Konspekt lekcji
Blok tematyczny : W szkole
Тематичний блок: У школі
Temat: Co to jest? Kto to jest?
Тема: Що це? Хто це?
1.Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów dla których przygotowywany jest konspekt.
Wiek – od 11 do 12 lat.
Poziom kompetencji językowych : A
Podręcznik : „Język polski bez granic klasa V”.
2.Materiał gramatyczny i leksykalny.
Czasowniki koniugacja -m, -sz. Odmiana czasowników: mieć, czytać, mieszkać.
3.Cele lekcji ,umiejętności i sprawności :
Cele :
Główny: Prawidłowa odmiana czasowników koniugacji –m,-sz.
Poboczne :
Rozpoznawanie różnych form czasownika.
Kształtowanie umiejętności tworzenia zdań pojedynczych. Utrwalanie słownictwa związanego ze szkołą.
Umiejętności : Uczeń posiada umiejętność odmiany czasowników koniugacji -m,-sz w czasie teraźniejszym .
Uczeń tworzy zdania pojedyncze z czasownikami :powtarzać, śpiewać, mieszkać , pytać, znać.
Sprawności :
Czytanie ze zrozumieniem bloga . Czytanie zdań i określanie prawda czy fałsz.
Pisanie :
Tworzenie i zapisywanie zdań. Udzielanie pisemnych odpowiedzi na pytania.
Mówienie :
Umiejętność wypowiadania się na postawiony temat. Umiejętność nawiązywania relacji.
Metody i techniki stosowane dla osiągnięcia celu lekcji :
-pogadanka,
-elementy wykładu,
-ćwiczenia gramatyczne,
-praca z podręcznikiem,
-tablice gramatyczne.
Pomoce:
Podręcznik do języka polskiego „Język polski bez granic klasa V”.
Zapis w dzienniku:
Prawidłowa odmiana czasowników koniugacji –m,-sz.
Rozpoznawanie różnych form czasownika.
Kształtowanie umiejętności tworzenia zdań pojedynczych.
Utrwalanie słownictwa związanego ze szkołą.
Przebieg lekcji
1. Nauczyciel rozpoczyna zajęcia od określenia daty spotkania. Nawiązuje do tematyki szkolnej.
Utrwala w  rozmowie słownictwo : szkoła , klasa ,dom, sala lekcyjna , ławka , przedmiot , lekcje, przerwa , biurko, tablica.
2.Zadaje pytanie wskazując na przedmiot . Co to jest ?
Uczeń odpowiada.
3.W szkole: słucham, powtarzam, śpiewam...Przechodzimy do ćwiczeń w czytaniu. Nowe słowa podkreślamy i wyjaśniamy uczniom.( Korzystamy z podręcznika do języka polskiego).
Blog :Dominik Nowak.
Jestem teraz w piątej klasie. To zdjęcie ze szkoły. Jest tu moja koleżanka Ewa i mój kolega Wojtek. A to pani Karolina – nasza nowa nauczycielka języka angielskiego. Ona ma na nazwisko Smith. Jest z Anglii, ale teraz mieszka w Polsce. W naszej klasie jest też nowy uczeń i nowa uczennica z Ukrainy – Wadim i Anastazja. Oni też mieszkają teraz w Polsce. Moja klasa jest bardzo fajna! Na przerwie dużo rozmawiamy, słuchamy muzyki, śpiewamy i biegamy po boisku. Lubię chodzić do szkoły, tu zawsze jest wesoło. A Wy lubicie chodzić do szkoły?
Po przeczytaniu tekstu prowadzimy rozmowę z uczniami na temat szkoły.
Zadajemy pytania dotyczące tekstu .Sprawdzamy czy uczniowie czytają ze zrozumieniem. Uczniowie zaznaczają czy wypowiedziane zdania to prawda , czy fałsz.
Zdania :
1.Dominik pisze blog po angielsku.
2.Nauczycielka ma na imię Karolina.
3.Nauczycielka nie jest z Polski.
4.Wadim jest z Polski.
5.Dominik chętnie chodzi do szkoły.
6.Na przerwie dzieci czytają książki.
4.Kontynujemy pracę z tekstem.( Jeśli uczniowie nie pamiętają tekstu , możemy przeczytać jeszcze raz.) Stawiamy pytania. Odpowiedzi zapisujemy na tablicy , a następnie w zeszytach przedmiotowych.
1. Jak Dominik ma na nazwisko ?
Odpowiedz : Dominik ma na nazwisko Nowak.
2. Gdzie Dominik mieszka ?
Odpowiedz: Dominik mieszka w Polsce.
3.W której klasie jest Dominik ?
Odpowiedz : Dominik jest w piątej klasie.
4. Skąd jest nowa nauczycielka  ?
Odpowiedz :Nowa nauczycielka jest z Anglii.
5.Jak nazywają się nowy uczeń i uczennica ?
Odpowiedz :
Nowy uczeń to Wadim ,a nowa uczennica to Anastazja.
5.Przechodzimy do form czasowników : mieć, czytać mieszkać.
Przypominamy uczniom ,że już spotkali się z odmianą czasowników. Do tej grupy dołączą czasowniki : mieć, czytać, mieszkać.
Pokazujemy uczniom tablicę gramatyczną. Staramy się zapamiętać odmiany.
	mieć
	

	(ja) mam
	(my) mamy

	(ty) masz
	(wy)macie

	(on,ona,ono) ma
	(oni, one) mają

	czytać
	

	(ja) czytam
	(my) czytamy

	(ty) czytasz
	(wy) czytacie

	(on,ona,ono) czyta
	(oni,one) czytają

	mieszkać
	

	(ja) mieszkam
	(my) mieszkamy

	(ty) mieszkasz
	(wy) mieszkacie

	(on,ona,ono)
	(oni,one) mieszkają


Uwaga! Tak samo odmieniają się następujące czasowniki : powtarzać, słuchać, przepraszać, mieszkać, pytać, śpiewać, znać.
6. W celu utrwalenia różnych form czasowników wykonujemy ćwiczenia :6b ze  strony 33 i 6c ze strony 34. Np.  
Uzupełniamy zdania poprawną formą czasownika.
1.Na przerwie(my) słuchamy muzyki.
2.(ja)Przepraszam za spóźnienie.
3.Na lekcji dużo (my) powtarzamy.
4.Gdzie pani mieszka ?
5. Pan Kowalski zawsze śpiewa pod prysznicem.
7.W kolejnej fazie lekcji w dalszym ciągu utrwalamy różne formy czasowników. Z rozsypanek wyrazowych tworzymy zdania.
Kowalski/się/ nazywam/Jan
1.Nazywam się Jan Kowalski.
spóźnienie/Piotrek/za/przeprasza
2.Piotrek przeprasza za spóźnienie.
parku/Władek/biegają/Piotrek/i /w/
3.Władek i Piotrek biegają w parku.
8.Nauczyciel proponuje uczniom przeczytanie dialogu. Nauczyciel dzieli dialog na role. Uczniowie czytają.
 W szkole na przerwie
Ewa: Cześć Dominik! Czy wiesz, kto to jest?
 Dominik: Nie wiesz? Wszyscy już wiedzą! To jest pani Karolina Smith – nasza nowa nauczycielka języka angielskiego.
Ewa: Łał! Czy ona jest z USA?
Dominik: Nie, ona jest z Anglii.
Ewa: Czy ona zna język polski ?
Dominik: Tak, bardzo dużo rozumie i umie trochę mówić.
 Ewa: Uffffff! To dobrze. Bo ja nie umiem jeszcze mówić po angielsku.
 (dzwonek)
Dominik: O! Dzwonek. Biegniemy na lekcję!
9.Na zakończenie zajęć nauczyciel proponuje uczniom wyszukanie w dialogach form czasownika :umieć , rozumieć, wiedzieć i uzupełnienie tabeli w podręczniku na stronie 35 ćwiczenie 7 b.
Nauczyciel wyjaśnia odmianę czasowników :umieć, rozumieć, wiedzieć.
Dialog II
Nauczyciel :  Czy umiecie już przedstawić się po polsku?
Uczeń : Tak, umiemy.
Nauczyciel: Czy rozumiecie, co znaczy: „Przepraszam za spóźnienie”?
Uczeń : Tak, rozumiemy.
Nauczyciel: Czy wiecie, jak się pisze słowo: „książka”?
Uczeń : Tak, wiemy.
Uczeń II: Przepraszam, ale ja nie umiem, nie wiem i nie rozumiem.
Nauczyciel: Jasiu! Ty nigdy nie umiesz, nie wiesz i nie rozumiesz!
Nauczyciel: Może porozmawiam z twoją mamą.
Uczeń : Przepraszam, już wszystko rozumiem.
